## 行驶在、G331上的"小蓝车"

深秋,金黄的树叶在江风的吹拂下缓缓飘 落,G331公路上一辆蓝色的纯电城乡公交映着 满树金黄逐渐驶入视线内。"小蓝车来啦!"在站 点旁等候的乡亲们提起东西准备上车。长白县 公路运输有限责任公司公交汽车驾驶员王文涛 将车停稳,开门,笑着和大家打着招呼。这样的 场景自2022年长白县4条城乡公交线路开通后

6时,运营工作开始前,王文涛对全车进行 驶发前的安全检查。从轮胎气压到测试刹车灵 敏度,从调整车内座椅位置到调试空调和暖风 系统,从擦拭车前灯罩到检查公交汽车的内置 发动机……他说:"只有将驾驶前准备做得细致 入微,才能确保车辆整体安全,以最佳状态上路 运营。"

7时40分,"爷爷奶奶慢点,我扶几位上车。" 王文涛将车在始发站旁停稳,在做好相关安全 措施后,下车搀扶老人。"小兄弟,我来,你坐稳 系好安全带就行。"上车后,王文涛又帮助一位 游客将行李放入置物箱内。面对众人感谢,他 乐呵呵地说:"帮助大家这是必须的,能让你们 方便、高兴,我就满足了。"

10时30分,王师傅准时到达八道沟镇,在回 答完车上游客关于旅游线路选择的相关问题 后,他开始对车辆进行检查。在后排座椅上,他 发现了一个装有身份证和现金的布兜,根据身 份证上的地址信息,他将电话打给了信息所在 地的公交站长,经过沟通后找到了焦急的失主, 并约定下午返程后在公司交接。

12时,王文涛吃过盒饭,开始打扫车内卫 生。"我这趟城乡公交自2022年开始运营,从长 白县到八道沟镇,途经30个村子,来回一趟能拉 40多人。平常我们司机一周休息1天,车辆只有 在大年初一和初二的时候不运营。"谈到现状, 他说:"之前,在景区开大车,离家远、时间不固 定。如今,上班能和老乡聊聊天,下班也能陪陪 亲人,我对现在的生活很满意。"

14时30分,王文涛开始了他的对向驶回任 务,他驾驶着公交汽车在G331国道上稳稳地前 进着,车窗外的风景在不断变换。"这条路我真 是常开常'新',看四季交替,听江水涛涛,闻着 清新的空气,跑这条线真是一种享受。"王文涛 由衷地说。

17时,返程的车上坐满了人,车厢里的人们 有的分享着一天劳作的见闻,有的讨论着家长 里短。一位大娘说:"我们每天都坐这趟车,真 想好好夸夸。先说车,自打有了这个车,我们在 城乡之间往返可太方便了,尤其改成电车之后, 速度更快了,声音更小了,我们都叫它'小蓝

▶认真负责的王师傅。 ▼等待乘客下车。

车';再说人,小王师傅人特别好,总帮我们这些 年纪大的人拿东西,有个啥儿事跟他说一声儿 就行,开车稳当,服务态度也好,真是让我们感 觉特别亲切。"

17时30分,公交汽车安全返回,在相关同志 的见证下,王文涛将布兜交给失主。"真是太感 谢了,包里都是今年卖粮的钱,我和老伴都快急 死了,给您拿了点东西您一定收下!"王文涛赶 紧摆手:"大娘,我肯定不能收您东西,这都是我 们应该做的!包您收好,以后可要多留意呀。"

"安全出行,服务至上"!在G331公路上,像 王文涛这样的城乡公交车司机还有很多,他们 开车穿梭在G331公路上,输送着村民与游客,连 接着城市与乡村,也连接起了人们心中的期待 与温暖。(贺孟霄 张培姬)

11时40分,李军接到投

诉受理科关于某出租汽车在

北华大学校门前"强行拼客"

行为的投诉转办电话,看着已

经连续工作5个多小时、面显 疲惫的队员们,他对队里老同

志说:"陈伟,咱们是老同志,

你跟我去现场对涉案车辆进

行调查取证,其他人收队休 息!"面对繁重工作,陈伟说:

"虽然一线执法工作很辛苦, 但这样的工作总要有人来做,

既然选择了交通执法,就要对

自己的工作尽职尽责,我们作

到桦皮厂流动治超点,与市交

巡警支队昌邑大队第五中队

开展联合治超工作。在近3 小时里,执法人员依法引导

11台车辆进行称重检测,发

现超限部分不足1吨的轻微

超限运输车辆1台,在对该车

辆驾驶员进行教育警告后,执 法人员对其进行放行处理。

13时,雨霁初晴,李爽来

为老同志必须多担点!"



核查人员及车辆的资格、资质。

金秋时节,又到一年丰收时。在松原市辽阔的 黑土地上,松原市交通执法支队的执法人员严格执 法,温情服务,全力保障秋收期间农民群众生产生活 出行和道路运输安全。

5时20分,阳光穿过红叶,落在笔直的乡道上。 -辆交通执法车辆将一辆农机车拦下。"您好,我是松 原市交通执法支队的执法人员,您驾驶农机车未按规 定佩戴安全帽且拉载人上路,请您停车配合。"开发区 执法大队哈达山中队中队长张丽梅对违规载人上路 的农机车驾驶员亮证执法并说明原因。农机车驾驶 员将车停稳后下车解释道:"我就用后斗拉村里的几 个人下地收粮,就快整完了。"张丽梅检查了驾驶员的 相关证件,在确认无误后对驾驶员以及搭乘人员进行 普法教育并说:"咱们自己的生命安全才是第一位的, 一定要重视起来! 秋收保障车就在后面,你们一会儿 上保障车,我们给大伙儿送到目的地。""真是麻烦你 们了,我以后一定按规定来!"司机不好意思地点头。 在将农民兄弟安全送至农田后,张丽梅继续踏上执法 保障之路。张丽梅说:"春耕秋收是咱们农民朋友一 年中最重视的日子。我们作为执法人员只有比农民 起得早,比农民回得晚,将哈达山镇17个村全覆盖, 才能最大限度保障道路运输安全,真正做到'执法助 农保秋收'!"

10时40分,开发区执法大队经开区中队中队长 仲伟林在乡道上巡查,发现前方路面出现坑洼,便立 即和当地养护部门联系,做好相关警示工作。在等待 养护人员到来的间隙,他回到车里撕开一袋面包:"饿 了,5时上路到现在一直没顾上吃饭,眼睛一直在盯 路、盯车、盯人。"咽下面包,喝下一口水,他接着说: "虽然枯燥,但职责所在,就是想让农民朋友们顺顺当 当地秋收,不耽误行程也别出现风险。"

待与相关养护人员交接后,仲伟林继续开车巡 查。"秋收期间,我们加密巡路频次,现在国、省道一天 保证一次,乡道每周保证一次,发现问题立即报到当 地交通运输局处置,确保秋收道路畅通!"仲伟林说。

14时10分,宁江执法大队毛都站镇中队中队长 郭丹带队在乡道上巡查,发现一辆运粮货车后面轮廓 处没有发光条,便停车拦截:"师傅请停车,你的车没 贴反光条,我们给你贴上!"货车司机闻言,当即开心 地笑起来:"咱们还有这服务?免费给贴反光条!"说 罢便靠边停车并从驾驶室跳下来朝车后走去。郭丹 从执法车辆中拿出反光条,为货车粘贴好。阳光照在 金黄的玉米上,把反光条打得澄黄。司机脚步一顿, 转身重新爬上驾驶室,拿出几瓶饮料就要分给郭丹及

几位执法人员。在货车后检查 反光条的郭丹摆了摆手说:"不 用,您留着,辛苦您再往后走几 步,看看反光条贴歪没?""嘿, 老哥,正得嘞,谢谢你们!""客 气啥,路上慢点开,别超载、别 疲劳驾驶,安全第一!"三言两 语间,运粮货车司机鸣笛感谢, 重新上路。

郭丹看着离去的运粮货车 介绍说:"秋收期间,经常有运 粮货车拉着粮食从各村屯出 发,再到各个粮仓。他们司机 夜晚开大车是常态,贴上反光 条,对司机的生命安全是一份 保障,对粮食安全运达也是一 份保障。"

16时30分,宁江客运总 站,一辆客车背着夕阳、载着农 民缓缓进站。宁江执法大队客 运中队中队长刘恒待车停稳、 乘客下车后,登车对客车司机 说:"师傅,我是松原市交通执 法支队的执法人员,通过动态 监控发现您在行车时车上有乘 客没系安全带,您了解情况 吗?"司机有些委屈地说:"我知 道,我都三番五次提醒他了,他

就是不听,态度还不好!"摇晃了一下档把,接着有些 赌气地说:"我就寻思不管他了!"刘恒先是安抚司机 的情绪,然后给出解决办法:"辛苦您了,以后遇到这 种情况您也要耐心,可以先找个安全地带停车,如实 告诉他,咱们交通执法人员不间断巡路,前面就有执 法车辆在检查安全带的佩戴情况,再告诉他,真要是 发生危险情况,安全带是救命的!"司机想了想,表示 认识到了自己行为的不足之处,并给出承诺,一定会 坚持原则,按照规定去办!

下车后,刘恒感叹:"咱们宁江客运总站有180个 班次,130条线路,已经通过动态监控系统实现了全 覆盖! 秋收期间,我们盯监控两班倒,严执法全员上, 全力保障秋收道路安全、人员安全。"秋收已近尾声, 松原市2000余万亩的粮食作物正在颗粒归仓,松原 市交通执法支队的执法人员仍在勤奋工作着,为保障 秋收贡献交通执法力量。

## 与时间赛跑 重筑希望之路



G331水毁重建现场。

滚滚车流、日升月落,吉林市交通执法支队 执法人员日复一日、年复一年,始终坚守在执法 一线,为公众创造平安优质的通行环境,节假日 等重点时段,更是他们最紧张忙碌的日子。

6时,吉林市交通执法支队昌邑执法大队大 队长李军,已带队到珲春北街对过往出租汽车、 班线客车等交通运输车辆开展了早检工作。"我 们对这样的延时值守早就习惯了,尤其是节假日

8时20分,李军带领队员们回到大队召开工 作早会,对前一天制作的案卷进行整理归档、查 缺补漏,对新一天执法工作进行简要安排:"中秋 节期间,大家一定要做好应对突发事件的准备, 坚持人性化执法和严格执法相结合,落实好老人 带新人的方案,保护好公众的幸福团圆路。"他反 复叮嘱执法人员:执法时要眼明心细,及时发现 问题,排除安全隐患;要努力提高业务本领,心系 群众;要文明执法,树立良好的交通运输执法形

8时50分,李军带队在九站高速公路出口开 展执法行动,重点对不按规定制作运单、无许可 和超越许可事项范围从事危险货物运输的行为 开展执法检查,并提醒驾驶员安全驾驶。此时, 在城市的另一边,时任昌邑执法大队副大队长 李爽与侯博正会同吉林市道路运输事务中心工 作人员,到达未依规备案但已实际开展汽车租赁 业务的企业进行入户走访排查,并进行普法宣 传,督促其限期进行备案。"现在正是全市'小微 型客车租赁经营备案百日行动'全面推进的关键 时刻,我们的原则是,只要在这个岗位上,只要群 众需要我们,只要对群众有利,任何时候都要拼 尽全力。"侯博说。

"谢谢你们,我记住这次教训 了,下次一定不会再犯了!"司 机上车前说。 16时40分,"大爷您好,我们是市交通执法 支队的执法人员,这是我们的执法证件。这里是 公路用地,按照《中华人民共和国公路法》规定, 是不可以在这里摆摊售货的,而且这里是公路干

线,过往车辆车速很快,对您的人身安全也存在 很大的威胁……"说理式执法,得 到了行政相对人的理解与配合,也 提升了行政执法人员的公信力和 亲和力。在引导占路摆摊的老大 爷到合规地点经营后,侯博与同志 们继续踏上巡路征程。

> 20时,夜幕下的江城华灯绽 放,出租汽车的流动运营更为频 繁。由支队统一调度安排,昌邑 大队在辖区各大商圈路段集中开 展"夜查"行动,在20时至22时, 对无从业资格证从事出租车经 营、主动揽客、不按规定使用计程 计价设备的行为进行严查。这一 天夜查,李爽和他的同事们共检 查出租汽车31台,查处出租汽车 未按规定使用计价器等违规行为

> 皎月高悬,秋的韵味正浓,在 一派团圆幸福的氛围里,吉林市 交通执法人员穿着反光衣,仍在 忙碌着。 (侯博 张蕾 李爽)

今年汛期,国道331线丹阿公路白山境内多处路段遭 受水毁,9月中旬起,白山市交通运输局启动水毁应急抢 险保通工程,确保在11月底前完成全部目标任务。对于 公路人来说,这不仅仅是一份工作,更是一份对家园深沉 的爱与责任的体现。今天,让我们跟随公路人的脚步,见 证他们在灾害恢复重建中的一天,感受那份不屈不挠、与 时间赛跑的精神。

6时,当第一缕阳光穿透云层,照亮受灾的公路,白山 市应急处置中心工作人员早已整装待发,前往处置因江水 冲刷路基造成的路面悬空。他们穿着醒目的安全服,驾驶 工程机械开始了一天的紧张工作。大型工程机械陆续抵 达现场,应急处置中心工作人员查看水毁情况后,迅速制 定抢险方案,在保护现有路基路面的基础上用挖掘机破拆 悬空路面,然后对土方进行回填,确保公路畅通。就在昨 天,他们刚刚抢通了一处因山体塌方造成的交通阻断路 段。关键时刻,应急处置中心工作人员总能发扬不怕苦不 怕累的工作精神,连续作战在公路抢通第一线,勇挑最重 的担子、啃"最硬的骨头",成为保通保畅的开路先锋。

12时,午休时间,国道331线丹阿公路712公里+200 米处依旧机械轰鸣。长白县梨田隧道出口处(临江方向) 作为此次汛情受损程度最严重、抢通难度最大的灾毁点, 路基路面塌陷深达30余米。长白县路顺公路养护工程有 限公司副经理杨政国丝毫不敢懈怠,吃完午饭便投入到紧 张的保通工作中。他深知,作为长白县的主要生命通道和 救援物资运输通道,他的职责就是尽快保证公路恢复通 行。看着同事们疲惫的身影,他很是心疼,一边指挥一边 帮忙。高强度的作业,脚早已磨起了水泡,汗水也浸湿了 衣背,但公路人的眼中只有前方的目标——尽快恢复这条

生命线的畅通,确保救援物资和居民基本生活需求能够得

17时30分,当夕阳洒满大地,公路人并没有停下忙碌 的脚步。在临时照明下,重建工作进入了关键阶段。新材 料被运来,工程师们指导着每一根钢筋的焊接,每一铲混 凝土的浇筑,确保新建的路基稳固而持久。此时,在多个 工地间来回穿梭了好几天的工程科负责人张喆湧在仔细 查看着钢筋每一处焊点是否符合要求,认真把好工程质量 关,确保灾害恢复重建工作尽快按时按点、保质保量完 成。与张喆湧同一个科室的同事笑着说:"别人家国庆假 期都是去风景好的地方旅游,我们科长反而带着媳妇巡游 工地!"大家深知在他心里,这不仅是重建一条公路,也是 留给自己未降生孩子的一份小小礼物,更是在公路系统工 作近十年之际,自己交上的一份满意答卷。

19时,夜幕降临,大多数人都已归家休息,但公路人 的工作并未结束。刚刚巡路归来的城区公路科负责人王 骕,来不及吃一口饭便打开电脑及时对排查的国道331线 丹阿公路灾害点进行详细记录。他的手机不离身,始终保 持24小时开机状态,确保随时待命随时出发,国道331线 丹阿公路415公里至417公里处灾害点密集,这两公里他 来来往往数十次,皮肤被晒得黝黑,每处处置情况都深深 牵动着他的心。"我在公路处上班也有十多年了,特殊时期 在抢险一线是代代公路人的传统,也是我应尽的责任。"就 这样,公路人用汗水浇灌希望,用坚韧书写重建的篇章。

每一天,他们都在与时间赛跑,与困难做斗争。在这 条路上,每一分努力都凝聚着对未来的无限期待。公路 人,用他们的实际行动诠释了"风雨之后,必有彩虹"的坚



在重点路段开展治超工作。